

特稿

漳州公安“5+模式” 推动学习教育走深走实

政法队伍教育整顿开展以来,漳州市公安局坚持问题导向、目标导向、成效导向,紧紧围绕“为什么学、学什么、怎么学”,从严从实从细抓好学习教育环节各项工作,结合实际推出“5+模式”,努力学出新气象、新高度、新担当,确保学习教育扎实有效。

领学+自学 确保全员参与

以上率下领学,党委班子带头、班子成员以身示范,认真执行“第一议题”制度,围绕教育整顿重点学习内容,班子成员认领不同篇目,带头学习思考、带头领学发言、带头讲党课,以领导干部先带头、先过关、先过硬,促进以上率下、带动引领。市局组织党委中心组理论学习13次,书记讲主题党课9场次(含下级党委)。

优化机制自学,建立常态化学习制度,坚持集中学习和个人自学,研讨交流与理论测试相结合,安排每名民警每日1个小时开展个人自学,定期开展交流研讨,人人参与交流发言、人人撰写学习体会,让大家在学习交流中汲取营养、碰撞思想,不断夯实思想根基、筑牢思想根基。共组织各类学习活动60余场次,撰写心得体会1000多份,召开心得体会交流会24场。平和县局落实“每日一课”制度,南靖县局落实“早读课”制度,有效推动学习教育开展。

硬件+软件 严格全程推进

学习组织统一规范。充分发挥去年“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿试点作用,主动学习研究全国试点单位经验做法,不等不靠,超前谋划,提前准备,按照“应学尽学、当学必学”的原则,将上级明确的必读篇目,区分编制、类别,列出书目、明

重重点,精心制作全市公安队伍教育整顿“学习资料汇编”和“应知应会”,做到全警人手“一套学习书籍、一本资料汇编、一本学习笔记、一册应知应会”,为教育整顿第一时间规范有序开展奠定了基础。

学习标准精细严实。严格对标对表市委政法委和省公安厅部署要求,制定《漳州市公安局机关队伍教育整顿学习教育环节实施方案》,把学习教育与党史教育、“再学习、再调研、再落实”活动统筹推进,明确职责、细化标准、倒排时间,做到清单式管理、跟进式督导、销号式落实,形成“细分工、有侧重、联动抓”的责任体系,确保学习教育责任具体化、明晰化。推行“一日一学、定时一考、随时抽查”机制,派出4个专项督导检查下沉到各单位,采取“看、查、谈、考、听”等方式,开展2轮次督察,及时发现、解决问题,总结经验、固化机制,确保工作有序衔接、同频共振、走深做实。

正向+反向 砥砺思想品质

注重正向激励,弘扬英模精神,邀请“漳州110”代表、陈少华、刘龙清、赖水顺等政法英模举办事迹报告会,组织观看英模先进事迹宣传片,结合省委、市委学习决定,组织开展学习弘扬“时代楷模”“漳州110”活动,运用“漳州110”事迹展览馆开展情景式、体验式教学,组织青年民警开展跟班“漳州110”找差距活动;深入挖掘宣传在疫情防控、服务群众、承担急难险重任务中涌现出来的身边先进典型,加强与人民公安报、闽南日报等媒体交流合作,讲好公安故事,树好公安形象。在报纸、电视以及微信、抖音等新媒体发布队伍教育整顿新闻20余篇。经验做法被公安部专栏采用10篇;选

树政法英模和先进典型2人。

注重警示教育,增强守纪定力,集中组织党章党规专题培训,组织观看公安系统《警钟》系列警示教育片及市纪委《迷失的初心》警示教育片,召开警示教育大会通报全市公安系统民警违纪违法案例,开展家属助廉、家风教育等活动,充分发挥“身边人身边事”警示教育作用,切实引导全体民警做到知敬畏、存戒惧、守底线。共召开警示教育大会25场,观看违纪违法干警忏悔录警示片1661人次,参观廉政教育基地822人次。

线上+线下 化解工学矛盾

“线上”抓住零散时间穿插学。在局主页、“漳州公安”微信公众号开辟教育整顿专栏,及时上传更新教育整顿工作动态,通报工作成果,便于广大民警及时跟进学;探索运用互联网+学习模式,依托钉钉“微警讯”平台,开设学习教育专区,每日推送学习资料,随时互动交流探讨,拓宽学习渠道,做到干中学、学中干,有效克服工学矛盾,实现了学习时间化整为零、学习效果聚零为整。学习教育环节在编民警参与率达到100%。南靖县局创新运用警务通开设“兰谷警谈”直播间,采用线上同步形式开展学习教育,取得良好成效。

“线下”用好资源组织集中学。以中心组、党支部、党小组为依托,充分利用漳州红色资源,局属各单位先后组织35批次集中参观红军进漳纪念馆、长征支队纪念馆、中国女排纪念馆、龙江精神展示馆、“漳州110”事迹展览馆等各类红色教育基地、历史展馆,实地开展情景式、体验式学习,增强学习实效。

理论+实践 注重成果转化

理论学习上突出忠诚铸魂。将习近平新时代中国特色社会主义思想、中共党史、习近平法治思想等作为政治必修课,纳入党委理论学习中心组学习内容,分期分批分层级开展全员政治轮训;邀请闽南师范大学、漳州市委党校等专家教授,组织习近平法治思想讲座、党史学习教育党课。全体民警结合理论学习,“一把手”讲党课等内容,谈思想认识、讲差距不足,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。开展政治轮训16批次、举办专题辅导讲座3期。

实践行动上突出民意导向。坚持开门搞教育整顿,主动接受监督。召开征求意见座谈会,广泛听取人大代表、政协委员、党风政风监督员、企业家、群众代表意见建议,征求意见建议22条并逐条落实整改措施。结合开展“我为群众办实事”实践活动,共确定工作项目30余件;持续深化“放管服”改革,推出外籍高端人才来漳审批一窗办理、证明事项告知承诺制、交通违法行为预约处理、市区货运车辆临时通行证网上办理等一批便民利民措施,打通服务群众“最后一公里”。

市公安局在教育整顿中持续推进警务创新,通过成立合成作战中心,改革“漳州110”勤务模式,打造全息作战体系,实现5分钟内限时到场率91.57%,非违法类警情现场调处率达93.86%,接处警满意率保持100%,抓获各类违法犯罪嫌疑人数、追赃挽损数均有大幅度提升,切实守护稳定、保安全、安民生的实绩,来检验教育整顿的成效。

◎韩志忠 陈煌艺 陈奕

我为群众办实事

老人外出迷路 民警助力送归

本报讯(沈哲 林方泉)3月15日晚,诏安县建设乡建华社区的工作人员受马大爷及其家属委托,驱车十几公里,将一面印有“勤政为民,热情服务”的锦旗送到诏安县公安局深桥派出所民警手中,对民警连夜将迷路的马大爷送回家表示感谢。

3月10日凌晨1时许,深桥派出所接到群众报警称,有一老人在辖区南环城路的路边呆坐了一整晚,疑似迷路。民警赶到现场,发现老大爷脸部苍白、嘴唇发干,言语不清。民警于是将他扶上警车,开了暖气,并为老人买来食物和水,让他休息片刻。

过了一会,老人的精神状态逐渐恢复,跟民警攀谈起来。原来老人家姓马,今年80岁,家住建设乡建华村,早上到深桥镇买东西时不慎迷路,因一天没吃饭导致低血糖坐在路边。

民警随即通过建设派出所与马大爷所在村村委取得联系,经该村村干部辨认,老人确是该村村民,家属都在外地工作。当天村干部与“乡村110”队员在入户走访时发现马大爷一直没回家,也组织人员四处寻找未果,正准备报警求助,就获悉了马大爷被民警救助的好消息。随后民警连夜将马大爷送回建设乡建华村的家中。

山林突发大火 警民合力扑灭

本报讯(邱巧纯 黄雷丹)3月28日下午,漳浦县公安局绥安所民警和群众合力奋战,及时扑灭山林大火,确保辖区群众人身和财产安全。

3月28日,绥安派出所民警接到报警称,打石山桥附近山上树林着火,火势难以控制。值班民警第一时间准备好相关灭火装备出发,同时将相关情况及时转发给119和防火办、当地居委会,并讲述具体的

火力和着火位置。

到达现场后,民警发现山林的火势越来越大,附近很多群众赶来救火。民警现场组织人员分工处置。与有救火经验的群众一同救火,做好现场管制,就地取材,用长割刀在着火现场的周围劈出一圈围火带,防止山林火势继续蔓延。经过一个多小时的奋斗,警民终于将这一场山林大火扑灭了。

皮卡车颠簸 货箱茶叶掉落

民警寻访挽回损失

本报讯(张建婷 姚珠敏)3月26日10时许,长泰公安局武安派出所接群众陈先生报警称,由于车速颠簸,其放在皮卡车货箱里的茶叶不见了,价值约7000元,已经在途经的路上往返多次寻找未果,请求民警帮助。

武安派出所民警快速赶到到现场,一边安慰心急如焚的陈先生,一边详细了解其驾车路线。随后,民警对陈先生皮卡车行驶的时间、

路段等信息进行分析,反复查看该时段所有监控。经过一个多小时的仔细勘查比对后终于发现,陈先生放于车厢后的茶叶在经过复兴北路一带的颠簸路段时掉落,随后被一名路人拾走。

此时寻找到该名路人就成了关键点。民警通过查看沿途及卡口视频,结合实地走访,询问茶叶丢失地附近的沿街商铺,终于和该名路人取得联系,将丢失的茶叶取回。

清明小长假出行指南来了

2021年清明节小长假共计3天,从4月3日至5日。漳州公安交警部门发布清明假期交通出行提示,请广大交通参与者提早规划,合理选择出行时间、线路、方式,及时了解路况信息,谨慎驾驶,安全出行。

危险路段提示>>>>

芗城区漳华路(新厝路口-浦南金沙段),该路段人流、车辆多,参与交通的车辆类型多样,交通事故及驾乘人员构成复杂,沿途多村庄分布,请途经驾驶员注意观察,保持车距,减速慢行。

施工路段绕行提示>>>>

诏安县中山路(南雅园路段)因施工,道路封闭,建议途经车辆往耀星亨利超市路段或往小商品路段通行。

易拥堵路段绕行提示>>>>

芗城区S208西港线(长富山陵园路段)、X502(双凤山陵园路段),每日6:30-8:30、10:30-13:30、15:00-17:00

三个时段易发生拥堵,建议途经车辆往S208西港线旧线或漳华路绕行。

龙文区省道207线(人民广场东-郭坑路段)、九龙江(万达广场),每日7:30-8:30、11:45-12:15、17:15-18:15三个时段易发生拥堵,建议途经车辆从龙江中路往龙文北路和水仙大街往龙江南路、江滨路绕行。

龙海省道208西港线(厚境路口-双凤社),清明节全天易发生拥堵,建议从浮宫往海澄方向的车辆绕行省道208复线,海澄往浮宫方向车辆转东泗方向上省道208复线绕行;西港线汀仔岭路段(岭口-岭顶),每日7:00-17:00时段易发生拥堵,建议途经车辆从西港线山塘往岭口路段绕行;西浮路(208复线路口-西溪大桥路段),每日16:30-17:00时段易发生拥堵,建议途经车辆从同成大道方向绕行。

高新区208省道颜厝镇长边中学路段,每日8:00-18:00时段易发生拥堵,建议途经车辆往同成大道方向绕行;西环城路口至澳洲风情园路口路段,于每日8:00-17:00时段易发生拥堵,建议大家错峰出行。

漳浦县国道324线漳浦和祥陵园路段,每日7:00-18:00时段易发生拥堵,建议途经车辆从龙湖大道往沈海

高速绕行。

长泰银泰路柱山出口路段,每日17:00-18:30时段易发生拥堵,建议途经车辆往锦溪路往S318分流或从银泰路往文博路绕行。

台商投资区县道浦角线(漳州台商投资区角美镇福井村安亲园路段),每日8:00-12:00、17:00-18:30时段易发生拥堵,建议途经车辆从厦门东孚、漳州长泰高速入口绕行高速公路或从国道324线经龙文区郭坑镇方向绕行。

诏安县旧国道324线殡仪馆路段,每日9:00-16:00时段易发生拥堵,建议车辆往溪雅大桥或新国道方向绕行;通济桥(林厝市场至通济桥头),每日8:00-12:00、16:00-18:00时段易发生拥堵,建议车辆往溪雅大桥或南环城路、外马路通行,摩托车可往老城区绕行;城铁线(溪园村至仙塘村路段),每日8:00-12:00、15:00-17:00时段易发生拥堵,请尽量避开高峰拥堵时段通行。

南靖县国道319线南靖靖安村口至丰田花园路段(319线91KM-93KM+500M),每日8:30-19:00时段易发生拥堵,建议南靖往漳州方向的车辆从葛山进入福诏高速,漳州往南

靖方向的车辆从天宝进入沈海高速通行;山旧线0KM至1KM(雁塔村路段),每日8:30-19:00时段易发生拥堵,建议车辆从东大路往动车站交叉路口左转弯绕道丰雁大桥。

平和县小溪高速出口(山旧线西环红绿灯至溪洲高速出口红绿灯)、西环路(水港红绿灯至西环红绿灯),每日10:00-16:00时段易发生拥堵,建议途经车辆从甬莞高速平和段或南环路绕行。

云霄县金霞路口(将军大道与江滨路交叉口至金霞路口),每日7:00-16:00时段易发生拥堵,建议途经车辆往开漳大道绕行。

华安县红旗山隧道出口至沙坡尾村397km-398km,清明节三天全天易拥堵,建议途经车辆绕金山往罗溪方向行驶。
漳州交警提示:请驾驶员朋友尽量错峰出行或选择公共交通出行,如遇到拥堵,请服从交警指挥,依次排队通行,不加塞不抢道以免发生事故或者加剧拥堵。驾车出行要佩戴好口罩,避免与陌生人攀谈,出门前要提前规划路线,错开高峰。如遇降雨天气,请降低车速,保持安全车距,注意路况安全驾驶。
◎罗晓晖

云霄一中分校:

争当“文明交通之星” 擦亮文明校园之窗



学生现场体验“过红绿灯”

云霄第一中学分校位于云霄县城南部的高洋社区,学生来自莆美镇各村、街,多数学生上学需要穿越国道324线,国道车况复杂,交通安全隐患时刻存在,学校交通安全警钟常鸣。

为提高学生道路交通安全意识,巩固文明校园创建和平安校园建设成果,云霄第一中学分校与云霄县文明办、云霄县公安局交警大队联合开展争当“文明交通之星”系列活动。

学校以开展争当“文明交通之星”的一次国旗下讲话、一次主题班会课、一期主题黑板报、一次

专题知识讲座、一次现场模拟演练、一期“文明交通之星”上墙、一封文明交通致家长信、“七个一”活动,宣传文明交通常识,树立典型,营造人人争当文明交通之星的氛围。

以学生的文明“小手”带动家长“大手”的文明,通过文明交通致家长信、交通安全主题的家长会、学生文明劝导宣传活动、“一盔一带”安全守护活动,向家长、亲朋好友宣传相关法律法规,号召家长做文明交通的践行者和传播者。

骑自行车上学的学生在校门口下车步行入校,是对“文明交通之星”的要求之一。通过“认星”活动的推动,榜样潜移默化的影响,这一要求已经成为云霄第一中学分校学生的一种良好行为习惯,提升了学生的自我管理能力和,推动了文明校园建设。

校园内开辟了“道路交通安全示范基地”。学校定期与云霄县文明办、云霄县公安局交警大队联合开展交通安全现场演练活动。每学期开学第一课,交警进校园,在“道路交通安全示范基地”模拟现场,提高学生的交通安全意识、法治意识、文明意识。
◎邹思洁 张明花 文/图

校园“文明交通之星”



叶芷清 诏安县第一实验小学 四年(6)班



叶辰翔 厦门大学附属实验小学 三年(7)班



林逸暄 华安县丰山中心小学 四年(3)班



吴舒媛 南靖兰水中学 高一(8)班



杨奕岑 港尾中学 七年(10)班



汤怡敏 蓝田经济开发区实验小学 五年(1)班



方显心 漳州市第三中学 七年(4)班



李嘉豪 台商投资区角美中心小学 五年(6)班



陈楷轩 平和县金华小学 五年(3)班



戴家豪 长泰第三实验小学 五年(1)班

安全教育进校园 交警同志当老师

与安全意识不高,骑乘摩托车不佩戴安全头盔、农用车违法载人、面包车超员等交通违法行为时有发生。民警重点向学生们讲解了这些行为的危害性,倡导同学们一起加入安全文明出行的“大家庭”,将交通安全知识和安全理念带给身边的亲人,通过“小手拉大手”的形式,带动更多的人文明安全行车,共同构建安全、有序、畅通的道路交通环境。

长期以来,我市交警部门重视学生安全工作,2020年便联合各相关部门,在全市范围内启动“文明交通之星”活动,号召全市中小学校66.8万名学生争当“文明交通之星”,以各种形式的活动,培养学生从小树立文明交通的意识。诸如如此类的交通安全教育进校园活动,让孩子们更近距离、更加真切地感受身边的交通安全问题。